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Auswertung einer Befragung von Schulern am Schiller-Gymnasium

1. Methode

in K6ln

Mit beiliegendem Fragebogen (Anlage 1) wurden von zwei

Mitarbeitern der Bundeszentrale (Frau Mantek, Herr Lehmann)
Schuler der Klassen 10 bis 13 (Untersekunda bis Oberprima),
im ganzen 166, zum Rauschmittelproblem befragt. Das Aus-

fullen der Fragebagen dauerte etwa eine halbe Stunde. Mit

Billigung der Lehrer wurde fur die Befragung der laufende

Unterricht unterbrochen.

Zum Teil wurde der Sinn der gestellten Fragen von den Scha-

lern nicht eingesehen, und die Bereitschaft, sie zu beant-

worten, war gering. Dies betraf vor allem die geforderte

Beurteilung anderer typischer Vertreter von Rauschmittel-

konsumenten-Kategorien. Viele der Befragten meinten, man

k6nne den "typischen Hascher" , den "typischen LSD-Konsu-

menten" usw. nicht beschreiben, es kame auf den einzelnen

Konsumenten an, wie er zu beurteilen sei.
I '

2. Ergebnisse

Die Ergebnisse sind in Anlage 2 als Tabellen differenziert

aufgefuhrt.

2.1 Population:

Von jeder Klassenstufe wurden zwei Schulklassen ausgesucht.

Es standen nur Jungenklassen zur Verfugung. Die Altersver-

teilung sieht wie folgt aus:

-2-



-2-

Alter

1-

bis 15 Jahre

16 Jahre

17 Jahre

18 Jahre

19 Jahre

20 Jahre und alter

insgesamt

Zahl der Befragten

41

43

39

29

12

2

2.2 Erfahrungen mit Rauschmitteln

155 (93,4%) der Schuler geben an, keinerlei Erfahrung mit

Opium oder Opiumderivaten zu haben. 9 SchUler (5,4%) geben

an, Erfahrung mit Opium zu haben; davon haben 4 (2,4%) es

einmal probiert, 5 (3,0%) k6nnen als Konsumenten bezeich-

net werden. AusschlieBlich mit Opium hat 1 Befragter (18-
jahrig) Erfahrung, die anderen 8 (4,8%) haben auch mit an-

deren Rauschmitteln experimentiert.

2 der Schuler, die mit Opium Erfahrung gemacht haben, sind

15 Jahre oder jUnger, einer ist 16 (2 keine Antwort), 2

sind 17, 3 sind 18 und 1 ist 19 Jahre alt.

Xhnlich exclusiv scheint die Gruppe der Halluzinogene (LSD,
SDP, Mescalin usw.) zu sein: 91,0% (151) der SchUler geben

an, Halluzinogene noch nicht probiert zu haben (4 = 2,4%
*

geben keine Antwort). Alle 11 Schuler (6,6%),die Halluzinogene

zumindest schon einmal probiert haben, (5 = 3,0%) haben auch
.

noch andere Rauschmittel zumindest probiert. 6 (3,6%) der

Befragten geben an, Halluzinogene schon mehr als einmal ge-

nommen zu haben. 2 der Schuler sind 15 Jahre oder junger,

2 sind 16, 3 17 und 4 Schuler, die Halluzinogene probiert

haben, 18 Jahre alt.

89,2% (148) der Schuler geben an, noch nie Tabletten benutzt

zu haben (auBer Kopfschmerztabletten usw.). Es besteht je-

doch eine gewisse Unsicherheit bezuglich der Frage, ob man

166

I j
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TablettenmiBbrauch betreibe: 12 Schuler lassen die Frage

nach dem Tabletten unbeantwortet. Lediglich 6 SchUler (3,6%)

geben an, Tabletten wie An 1, Captagon usw. zu konsumieren.

(Keine Probierer). Alle 6 verwenden die Tabletten neben an-

deren Rauschmitteln.

Ein Schuler, der angibt, TablettenmiBbrauch zu betreiben,

ist 15 Jahre oder junger, 4 sind 17 und 1 18 Jahre alt.

Organische Lbsungsmittel als Rauschmittel (Schnuffeln) sind

vielen Schulern erstaunlicherweise unbekannt gewesen: in

jeder Klasse tauchte die Frage auf, was Schnuffelstoffe

seien. 144 oder 86,7% der Schuler geben an, bisher noch

nicht geschnuffelt zu haben, 11 oder 6,6% der Schaler haben

es schon einmal probiert, und 3 (1,8%) haben bereits wieder-

holt geschnuffelt. 5 der 14 Schnuffler haben bisher aus-

schlieBlich organische L6sungsmittel verwandt.

Das Alter der Schnuffelerfahrenen: 3 sind unter 16 Jahre

alt, 1 16 Jahre alt, 7 17 Jahre alt und 3 18 Jahre alt.

var.bre; lekki
Haschisch ist das be·hean*66$4 der Rauschmittel: 42 Schuler

(25,4%) geben an, Haschisch mindestens schon einmal probiert

zu haben. Genau die Halfte (21) der "Hascher" haben Haschisch

einmal probiert, die andere Halfte gibt an, es mehr als ein-

mal konsumiert zu haben. Etwas mehb als die Halfte (26)  ha-
ben bisher ausschlieBlich mit Haschisch Erfahrung gemacht.

Die restlichen 6 Schuler geben an, auch andere Rauschmittel -

zumindest probiert zu haben.

4 der befragten Hascher sind 15 Jahre oder junger, 10 sind

16, 12 sind 17, 10 sind 18, 5 sind 19 und 1 20 Jahre alt.

Von den jungsten (bis 15 Jahre) Schalern hat erst jeder

zehnte Erfahrung mit Haschisch, bei den 15-jahrigen ist es

bereits jeder vierte (23%), unter den 17-/18-jahrigen jeder

dritte (31% bzw. 34%) und bei den 19-/10-jKhrigen haben et-

was uber 40% Erfahrungen mit Haschisch.

-3-
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122 der 166 Schuler (73,5%) geben an, keinerlei Erfahrung

mit Haschisch zu haben.

Alkohol ist ein fast durchweg bekanntes Rauschmittel: Ledig-

lich 5 Schuler (3%) geben an, noch nie Alkohol probiert zu

haben. 39 t23,5%) geben an, Alkohol schon einmal probiert

zu haben, und 72,9% (121) sind als Alkoholkonsumenten zu

bezeichnen. AusschlieBlich mit Alkohol haben '113(68,1%) der

Befragten Erfahrung.

Zusammenfassend kann gesagt werden, daB vermutlich ein Viertel

bis ein Drittel der Befragten Erfahrung mit Rauschmitteln

(auBer Nikotin und Alkohol) gemacht haben.

2.3 Meinung uber Schule und Schulleistungen

75 Schuler (45,2%) meinen, sie hatten vor allem gute Lehrer,

31 (18,7%) meinen, sie hatten schlechte Lehrer, und 45 (27,1%)
sagen, sie hatten sowohl gute als auch schlechte Lehrer.

Diejenigen Schuler, die mit Rauschmitteln Erfahrung gemacht

haben, sind in ihrem Urteil den Lehrern gegenuber etwas kri-

tischer als die anderen Schuler : von den Rauschmittelerfahre-

nen meint jeder dritte, er hatte schlechte Lehrer und jeder

dritte er h tte gute Lehrer, von den Rauschmittelunerfahrenen

meint nur jeder siebte, er hatte schlechte Lehmr und fast

jeder zweite, er hatte gute Lehrer: (Chi-Quadrat-Test: p klei-
I .1

ner als 8%, nicht signifikant.)

Die eigenen Schulleistungen werden von 25 (15,1%) der Scha-

ler insgesamt als gut, von 118 (71,1%) als mittelmaBig und

von 13 (7,8%) als schlecht bezeichnet. 17% (8) der Rausch-

mittelerfahrenen und 4,4% (5) der Rauschmittelunerfahrenen

halten ihre eigenen Leistungen far schlecht. Sonst keine Un-

terschiede.

Die Antworten in Tabelle 12 auf die Frage nach den Noten in

den F chern Deutsch, Englisch, Mathematik und Sport zeigep,

4-
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daB die Rauschmittelerfahrenen im Fach Mathematik bedeutend

schlechter abschneiden als die Rauschmittelunerfahrenen. Die

Durchschnittsnote in Mathematik fur die Rauschmittelerfahrenen

liegt bei 4,42, bei,d[en Rauschmittelunerfahrenen bei 3,37. Im

Sport dagegen sind die Rauschmittelerfahrenen in ihren Lei-

stungen etwas besser (2,44) als die Unerfahrenen (2,78). In

Deutsch und Englisch sind keine Unterschiede festzustellen.

2.4 Familiarer Hintergrund

Tabelle 13 zeigt, daB 43 (89,6%) der Rauschmittelerfahrenen

und 100(88,5%) der Rauschmittelunerfahrenen in vollstandigen

Familien leben, d.h. zwei Elternteile besitzen. Im Gegensatz

zu anderen Ergebnissen (z.B. Bschor-Studie) kann hier kein

Zusammenhang entdeckt werden zwischen Rauschmittelkonsum und

Vollstandigkeit bzw. Unvollst ndigkeit der Familie. Dieser

Befund verstarkt die Vermutung, daB viele Untersuchungen an

Rauschmittelkonsumenten (Schneeballsystem) sich auf ausgele-

sene Gruppen von Rauschmittelkonsumenten beziehen. Zumindest

scheint der UmkehrschluB: Wer in einer unvollstandigen Fa-

milie lebt, ist gefahrdeter; unzulassig.

Die Zahl der (alteren/jangeren) Geschwister scheint keinen

EinfluB auf das Verhalten bezuglich Rauschmittel zu haben:

Die in Tabelle 14 aufgefuhrten Zahlen zeigen zu schwache Un-

terschiede.

Ebenso scheint kein Zusammenhang zu bestehen zwischen Berufs-

tatigkeit der Eltern und der Art der Erfahrung mit Rausch-

mitteln (Tabelle 15, Tabelle 16).

Tabelle 17 zeigt, daB von den 4 Schulern, die bei den GroB-

eltern bzw. im Heim aufgewachsen sind; zwei Rauschmittel noch

nicht probiert haben und zwei Erfahrung mit Rauschmitteln

haben.

2.5 Extraversion Rauschmittelkonsum

Mit einem Mittelwert von 3,02 liegen die Rauschmittelerfahrenen

5
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ebenso im Mittelbereich zwischen Introvertiertheit und Extra-

vertiertheit wie die Rauschmittelunerfahrenen (2,36). Die

Rauschmittelerfahrenen liegen zwar etwas weiter in Richtung

Extravertiertheit, der Unterschied zu den Rauschmitteluner-

fahrenen ist jedoch nicht signifikant (t = 0,75)·

2.6 Neurotizismus - Rauschmittelkonsum

Der Mittelwert auf der Neurose-Skala liegt fur die Rausch-

mittelunerfahrenen bei 2,40, fur die Rauschmittelerfahrenen

bei 3,21. Der Unterschied zwischen beiden Gruppen ist jedoch

nicht signifikant (t = 0,93). Betrachten wir aber die Extrem-

gruppen innerhalb der Gruppen, so zeigt sich, daB nur 7,5%

(8) bei den Unerfahrenen 5 bzw. 6 Skalenpunkte erhalten,wo

hingegen bei den Erfahrenen 27,1% (13) 5 bzw. 6 Skalenpunkte

haben. 34% (36) der Unerfahrenen haben 0 oder 1 Punkt und

17  (8) der Erfahrenen haben 0 oder 1 Punkt, d.h. zumindest

der Anteil der neurotischen Menschen ist unter denjenigen,

die bereits Rauschmittel probiert haben, haher als bei der

Gruppe der Schuler, die noch keine Rauschmittelerfahrung ha-

ben.

2.7 Freizeitinteressen

Insgesamt geben die rauschmittelerfahrenen Schuler auf Frage 6

( "gehtt Du.in Deiner Freizeit irgendwelchen Interessen nach wie

z.B. Musik, .Sport, Tanzen, etc.?) int Durchschnitt mehr Agtivi-

taten an ( 2,2 pro Befragten) als die rauschmittelunerfahrenen.
(1,7 pro Befragten). Bei den RM-Unerfahrenen ist Sport die be-

liebteste Freizeitbeschaftigung, gefolgt von Musik, Tanzen und

Basteln. Die.RM-Erfahrenen interessieren sich am starksten fur

Musik. Sport, Tanz en und Madchen werden ebenfalls haufig genannt:

-6-
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Erfahrenen

"

Nennungen bei

I Unerfahrenen I
-·- I I

Sport I 74 = 67,3% I

Musik   43 = 39,1% I
I

Tanzen I 27 = 24,5% I
IIBasteln, .Hobby 16 = 14,5%I

Freuddin, Madchen I 1= 0,9%  
II

22 = 46,8%
30 = 63,8%
19 = 40,4%
1= 2,1%

11 = 23,4%

2.8 Gruppenzugeh5rigkeiten

Ungefiihr jeder zweite Schiiler gibt an, irgendeinem Jugendclub,
Verein, etc. anzugeh5ren: Bei den Unerfahrenen sind es 46%,
b ei den RM-Erfahrenen sind es 56%.

Sportliche Vereinisunmen (Tennisclub, Sportclub, Ruderclub,
Ruderverein, Judoverein, Segelclub, DLRG) sind bei beiden Ka-

tegorien von Befragten die am haufigsten genannten Gruppen
bzw. Vereine, denen man angehbrt. Die Unerfahrenen meben zu-

satzlich vor allem Jugendclubs ( Filmclub, Katholische Jugena,
CVJM, Pfadfinder, Zionsjugend, etc:) an, bei den Erfahrenen

steht neben dem Sportclub noch die Band im Vordergrund.

2.9 Stereotype von Konsumenten-Art en

Jeder Befrazte hatte (auf Seite 4 des Fragebomens) zunachst

sich selbst anhand einer Reihe von gegensatzlichen Eigenschaf
ten einzustufen. Auf Seite 5 wurde jeder Befragte aufgefordert,
entweder jemanden zu beschreiben, der auf keinen Fall RM neh

men wiirde, einen Alkoholiker, einen typischen Hascher, kinen

typischen LSD-Konsumenten oder einen typischen Fixer (je nach

Vorgabe). Wie bereits zu Beginn erwahnt, sahen sich ein Ceil

der Schiiler iiberfordert, dieser Aufgabe nachzukommen. Wir miis-

sen beim Lesen der folgenden Ergebnisse deshalb im Auge behalten

daB ein Teil der Beframten die Frage nach dem Stereotvp dey
Konsumenten/Nichtkonsumenten als inadiquat zuriickweist.

Die folgenden Profil& 'sollen eine Orientierungshilfe sein. Es

fallt in Profi] auf, daB sich RM-Erfahrene (E) und RM-Unerfah

rene (U) im Selbstbild kaum unterscheiden., Die Khnlichkeit mit

C Xeit. 421175 q) -/
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anderen Profilen ist ziemlich gering. Am starksten verwandt mit

dem Selbstbild des RM-erfahrenen Schulers ist das Profil fiir

die Einschitzung des RM-Verweigerers durch RM-unerfahrene

Schuler. M. a. W. hat die Erfahrung im Umgang mit Rauschmitteln

wenig EinfluB auf die Beurteilung der eigenen Person.

Der Verweigerer von RM ist den RM-Unerfahrenen ziemlich ahn

lich: die Unerfahrenen identifizieren sich weitgehend bewuBt

mit dem livpischen Verweigerer. Die RM-Erfahrenen dagegen sehen

sich selbst nur zufallig so, wie die anderen sich selbst und

den Verweigerer sehen: Der Verweigerer wird.von ihnen bewuBt

anders gesehen als von den Unerfahrenen. (Profil 2)

3 -2 -4 0 4 2 3

rucksightsvcll

Profil 2: Beurteilung des RM-Verweigerers durch Erfah-

rene (E) und unerfahrene (U) Schiiler
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Profil 1: Autostereotyp (Selbsteinschatzung) des RM-erfahrenen

(E) und des RM-unerfahrenen (U) Schiiler im Vergleich

Der typische Hascher ( Profil3) wird von beiden Befragtengrup-
pen ziemlich einheitlich bewertet. Er ist fiir die Erfahrenen

im Gegensatz zu den Unerfahrenen locker, riicksichtsvoll, ngtht
oberflachlich und nicht schwunglos. AuBerdem ist er fiir die

Erfahrenen sympathischer und moderner als er es fiir di e RM-Un-

ergthrenen ist.

-1 -2 -1 0 4 2 3

UE
nicht bedr. i

\.
schwungvoll 1
groBziigig \
griindli ch
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locker ..3

.....

-7 faul

< sympathisch
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 7 modern

< rucksichtsvc

@   freundlich
4
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Fiir di e Unerfahrenen ist der Hascher vor allem groBzumig, ober-

flachlich, freundlich, nicht bedrohlich und unzuverlassig, fur

die Erfahrenen ist er vor a lem freundlich, modern, sympathisch,
nicht bedrohlich,iNE)+RARBErftfixIN groBziigig, locker und rlick-

sichtsvoll. Der Hascher ist fiir die Erfahrenen also stiirker po-

sitiv profiliert als fur die Unerfahrenen.

-A -2 -4

nicht beds. 4£+-- 

groBziigig

interessant

locker

schwunglos

oberflachlich

faul

 sympathisch
3 modern

riicksichtsvoll

3 freundlich

Profil 3: Einschatzungen des typischen Haschers durch die un-

erfahrenen (U) und die erfahrenen $E) Echiiler
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-- oberflachlich

Profil 4: Einsch tzungen des typischen LSD-Konsumenten

Der typische LSD-Konsument wird von beiden Befragten-Gruppen
stark gleichartig gesehen, Er wird im Gegensatz zu den Uner-

fahrenen (U) von den Erfahrenen (E) nur eindeutig als nicht be-

drohlich eingestuft.
Die Unerfahrenen halten ihn vor allem fur unzuverlassig, obbr-

flachlich, groBziigig, schwunglos und modern; die Erfahrenen

schatzen den typischen ESD-Konsumenten als oberflachlich, un-

zuverlassig, nicht bedrohlich, modern, schwunglos, freundlich,
groBziigig und faul ein.

1 -Z /1 0 A 2- 1
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t 1
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Profil 5: Einschatzungen des Typischen Fixers

Der typische Fixer stellt sich fiir die erfahrenen und fiir die

unerfahrenen Schiiler nicht einheitlich dar. Im Gegensatz zu

den erfahrenen Schillern wird er von den Unerfahrenen als

schwunglos, nicht locker und symp/thisik nicht sympathisch
eingestuft. Die Unerfahrenen haben von ihm also ein negativer
gefgrbtes Bild.

Die Uner hrenen halten den typischen Fixer fiir oberflachlich,
unzuverliissig, modern und s chwunglos. Fiir di e Erfahrenen ist

er groBziigig, locker, oberflachlich, schwungvoll, faul, sym-

pathisch und unzuverliissig.
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Profil 6: Die Einschatzungen des Alkoholikers

oberflachl-

Klare Unterschiede in der Beurteilung des Alkoholikers durch

Schiiler, die bisher keine und durch Schiller, die bereits Er-

fahrungen mit Rauschmitteln gemacht haben, sind nicht zu be-

obacht en. Beide Gruppen halten den Alkoholiker fiir extrem un:-

zuverlassig und extrem oberflachlich. AuBerdem wird er als

riicksichtslos, interessant, faul und unsympathisch beschrieben.

VERGLEICH:

Im Gegensatz zu einem selbst und zum Verweigerer von Rauschmit-

teln werden alle Rauschmittelkonsumenten als unzuverlassig be-

zeichnet. Dies gilt ganz besonders fiir den Alkoholiker, am we-

nigsten stark fiir den Hascher. Sich selbst halt man dagegen
( auch die Erfahrenen) fiir zuverlassig. Den Verweigerer halten

- 13
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nur die Unerfahrenen fur zuverlassig.
Die Rauschmittelkonsumenten werden auBerdem als oberflachlich

angesehen. Dies gilt ebenfalls ganz besonders fiir den Alkoholi-

ker und in nur beschranktem Umfang fiir den Hascher. Die erfah-

renen Schiiler sehen den Hascher in dieser Beziehung sogar neu-

tral und machen zwischen ihm, dem Verweigerer und sich selbst

keinen Unterschied.

Mit Ausnahme des Verweigerers, der von den erfahrenen Befragten
als kleinlich gesehen wird, halt man alle (auch sich selbst)

fiir mehr oder minder groBzigig; den Hascher Am meisten, den

Alkoholiker,SEiki Verweigerer und sich selbst am wenigsten.
Gegensatzlicher Ansicht sind die erfahrenen und die unerfahrenen

Schuler in ihren Urteilen auf der Dimens un locker-verkrampft.
Der Verweigerer wird fiir die Erfahrenen fiir verkrampft, fiir die

Unerfahrenen fur locker gahalten, der Fixer fur die Erfahrenen

als locker, fiir die UnEBfahrenen als verkrampft angesehen. Ahnli

dem Fixer wird auch der Hascher gesehen. Er ist fiir die Uner-

fahrenen verkrampft und fiir die Erfahrenen locker und bildet so

einen Gegenpol sum Alkoholiker.

Fiir die Unerfahrenen ist der Alkoholiker unsympathisch und der

Verweigerer sympathisch. In beschranktem MaBe gilt dieses Urteil

auch fur die Erfahrenen; diese halten vor allem den Hascher,
den Fixer und sich selbst fiir sympathisch.
Der Alkoholiker wird auBerdem einheitlich als riicksichtslos be-

urteilt im Gegensatz zum Verweigerer und zu sich selbst fiir

die Unerfahrenen und zum Hascher und sich selbst fiir die Erfah-

renen.

Medern ist man selbst. Fiir die Unetfahrenen sind es auBerdem

vor allem noch der Verweigerer, der Fixer, LSD-Schlucker und

Hascher, fiir die Erfahrenen der Hascher und der LSD-Schlucker.

Fur,freundlich halt man sich selbst und den Hascher. Fiir die

Unerfahrenen ist es auch noch der Verweigerer, fiir die Erfahrene
der LSD-Konsument.
Fiir faul halten erstaunlicherweise die Unerfahrenen nicht den

Hascher, sondern den Alkoholiker. Die Erfahrenen halten *ii:eh·

*dkst, den ISD-Konsumenten und sich s elbst vor allem fiir faul.
Ebenso erstaunlich scheint zu sein, daB man am ehesten den Al-

"

.-
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koholiker fiir interessant halt. Der  ascher ist zwar nicht

langweilig, dafiir aber (fiir die Erfahrenen auch der ISD-Kon-

sument) nicht bedrohlich und schwunglos (:fur die Unerfahrenen

auch der Fixer und der LSD-Konsument).

K5ln-Mulheim, den 17. 2.1971

I B 3. M. Lehmann

A, lef,o  

...
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Jn d.·*r letz!-An zei: ist eine menge aber rausihmittel ger,-

dec lin,i g*schrieben worderi. viele press:.1 beri.:hte sagen

uber die auswirkungen tier einzelnen mi.tt·el ,in,i lilier lip.,
dj.,a sia .nehmen, gle·L,J'ies  ,-lor ihn]ini=s aus. sind das

wirklich gesicherte informationen oder schreibt man von-

einander ab? uns geht es besonders an, aber wir sind bis-

lang kaum gefragt worden. um endlich bescheid zu wissen,
haben wir den fragebogen ausgearbeitet; studenten haben

uns dabei geholfen. bitte beantwortet schnell die fragen
und werft die ausgefullten bdgen in die dafur aufgestell-
ten kasten oder schickt sie an die redaktion zuruck.

1. alter: jahre

2. welche schule besuch ' du?

hauptschule
handelsschule (bzw. hdhere)
berufsschule

realschule

gymnasium
sonstige

3. welche klasse besuchst du?

4. hast du deiner meinung nach gute
gut

geschlecht: m.

W.

. ........ klasse

oder schlechte lehrer?

schlecht

5. wurdest du dich selber als guten, mittleren oder

schlechten schUler bezeichnen?

gut mittel schlecht

interessen6. gehst du in deiner freizeit irgendwelchen
nach wie z.b. musik, sport, tanzen etc.?

ja nein

wenn ja, welchen? ...................···················

7. geh5rst du irgendeinem jugendclub, verein, band etc. an?

ja nein

wenn ja, was fur eine vereinigung? ..........········...

'

8. bitte gib uns vom letzten zeugnis die noten in folgenden
fachern an:

deutsch .... ...........

englisch ................

mathematik ..............

sport ...................

9. sind deine eltern

verheiratet

geschieden seit wann? ..............

getrennt lebend seit wann7 ..............

verstorben wer? ....................

nicht verheiratet

-2-
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10. hast du geschwister ?

ja nein

11. wenn ja, :,eviele ? ........

wieviele davon sind alter als du ?

12. welches alter haben deine eltern ?

vater ....... jahre mutter .......jahre

13. welchen beruf hat dein vater, bzw. deine mutter ?

(bitte moglichst genaue angaben):'
vater ...........................

mutter ..........................

14. sind deine eltern z.zt. berufstatig ?

vater ja nein

mutter ja nein

wenn nein, seit wann nicht mehr beschaftigt ?

15. sind deine eltern:

selbstandig, freiberuflich

angestellter
arbeiter

vater mutter

16. ist dein vater bzw. deine mutter in einer leitenden

position ?

vater ja nein

mutter ja nein

17. wo bist du vorwiegend aufgewachsen ?

bei den eltern (vater/mutter)
bei den groBeltern
in heimen

andere ..... ........................

18. wo wohnst du ?

dorfgemeinde
kleinstadt mit landlichem charakter
mittlere und gr8Bere stadt

groBstadt
andere ............................

'

-3-
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19. im folgenden findest du eine reihe von fragen. jede frage
ist mit einem "ja", einem "?", einem "nein" versehen.

bitte kreise die mdglichkeit ein, die fur dich zutrifft.

benutze das fragezeichen nur, wenn du dich wirklich nicht

entscheiden kannst. wir wollen mit diesen fragen nicht

die intelligenz prufen, sondern nur einige der gew6hnlich
von dir bevorzugten oder gewohnten verhaltensweisen erfas-

sen. es gibt hierbei keine richtigen oder falschen antwor-

ten, wichtig ist, daB du dich schnell und spontan ent-

scheidest.

1. bist du am gluck-
lichsten, wenn du

in eine aufgabe
verwickelt wirst,

C' die schnelles han-

deln verlangt? ja ? nein

3. wandern deine ge-
danken oft umher,

  wenn du versuchst,
1 dich zu konzentrie-

ren? ja ? nein

5. pflegst du schnell

1 und sicher zu

r handeln?

ja ? nein

7. fahlst du, daB du

manchmal vor ener-

gie uberschaumst
und das andere mal

trage und langsam
bist? ja ? nein

9. warest du sehr un-

c glucklich, wenn du

C auf haufigen ge-

selligen verkehr ja ? nein

verzichten mUBtest?

11. wechselt deine

stimmung oft mit

  oder ohne ersicht-

lichen grund? ja

2. bist du manchmal

ohne grund ab-

wechselnd fr6hlich
' ·' und traurig?

ja ? nein

4. machst du gew8hn-

C lich den anfang,
  wenn du neue be-

kannte gewinnst?
ja ? nein

6. bist du leicht in

gedanken verloren,
wenn du an einer

·1 unterhaltung teil-

nehmen sollst?

ja ? nein

8.
r

C-

haltst du dich fur

einen lebhaften

menschen?

ja ? nein

10. bist du leicht

lv
verstimmt?

ja ? nein

12. ziehst du das

handeln dem

C pldneschmieden vor?

? nein ja ? nein

-4-
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Uber verschiedene dinge, dber einzelne personen hat jeder seine ei-

gene meinung. selbst das, was man nur fluchtig kennt, versucht man

irgendwie einzuordnen. bestimmte menschen k6nnen mir z.b. sympa-
thisch oder unsympathisch sein, ich kann sie fur freundlich'  der
unfreundlich halten usw.

auch iiber mich selbst habe ich mir eine meinung gebildpt. ich wei8,
ob ich z.b. zuverlassig oder eher unzuverlassig, eher oberflachlich

oder grandlich bin.

wir mdchten nun wissen, wie dieses bild, das du dir von dir selbst

und anderen machst, ausaieht. dehei kannst du dein urteil auf einer

skala zum ausdruck bringen, indem du das entsprechende kastchen an-

kreuzt.

z.b.

sehr

freundlich

 freundlich ein wenig
freundlich

ein wenig
unfreund-
lich

Jun-
freundlich  unfreund-

lich

es ist wichtig, daB du dein urteil spontan abgibst. achte darauf,
da2 -<a keine beurteilung auslaBt.

ich halte mich far:

freundlich

zuverlassig

faul

verkrampft

modern

bedrohlich

oberflachlich

rucksichtsvoll

schwunglos

kleinlich

langweilig

sympathisch

mehr
sehr 46

mehr
sehr

I unfreundlich

unzuverlassig

fleiBig

locker

altmodisch

nicht bedrohlich

grundlich

racksichtslos

schwungvoll

groBzUgig

interessant

unsympathisch

-4-
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ich halte einen fixer (jemanden der spritzt) fUr:

  freundlich

zuverlissig

  faul

verkrampft

modern

bedrohlich

oberflachlich

rucksichtsvoll

schwunglos

  kleinlich

lang4= lig

sympathisch

  haschisch

alkohol

organlasungsmit-

tel(schnuffeln)

E

mehr
sehr 1 

mehr
D,= sehr

womit hast du erfahrung und wie stark ?

opium (o-derivate)

tabletten, welche?

1sd/meskalin
stp/dom

noch

nicht

probiert

schon

mal

probiert

manch.

mal ge-
nommen

unfreundlich

unzuverlassig

fleiBig

locker

altmodisch

nicht bedrohlich

grundlich

rucksichtslos

schwungvoll

groBzugig

interessant

unsympathisch

nehme

ma-Big
aber re-

gelmaBig

nehme

es

regel-
maBig

wann

zum

1.

mal

H

'
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